
ΘΕΜΑΤΑ

3. Συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των τρο-
πολογιών και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη µε τίτλο: «Περί Διεθνούς Προστασίας
και άλλες διατάξεις», σελ. 4003 – 4120

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’

Πέµπτη 31 Οκτωβρίου 2019



ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Αφήστε µε να µιλήσω. Εµείς ακούσαµε µε µε-
γάλη ηρεµία και ησυχία τον Πρωθυπουργό καθόσον οµιλούσε. 

Έχω την αίσθηση, λοιπόν, ότι σε ένα εξαιρετικά κρίσιµο ζή-
τηµα, εθνικό ζήτηµα όπως το προσφυγικό, βρίσκεστε αντιµέτω-
ποι, θα έλεγα εγκλωβισµένοι ανάµεσα στη ρητορική που ανα-
πτύσσατε προεκλογικά -και συνεχίζουν να αναπτύσσουν οι πε-
ρισσότεροι Βουλευτές, πολιτευτές, δήµαρχοι, εκπρόσωποι του
κόµµατος σας στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και στις δηµόσιες
παρεµβάσεις τους- και από την άλλη στη σοβαρότητα του προ-
βλήµατος, το οποίο τώρα εσείς πρέπει να το διαχειριστείτε και
να δώσετε λύσεις.

Ως αντιπολίτευση, λοιπόν, υιοθετήσατε µια ακραία ρητορική.
Δεν διστάσατε να το κάνετε και σε άλλα θέµατα, κρίσιµα, εθνικά.
Το κάνατε και στο προσφυγικό. Βασικός σας στόχος, ήταν ακόµα
και σε αυτό το ευαίσθητο ζήτηµα να καβαλήσετε αυτό το κύµα
του ακροδεξιού λαϊκισµού που είναι µεγάλο κύµα και όχι µόνο
στην Ελλάδα. Είναι υπαρκτό και µεγάλο κύµα στην Ευρώπη, έχει
πολύ µεγάλες διαστάσεις και δηµιουργεί και προϋποθέσεις στο
να βρεθούν και κοντά σε κυβερνήσεις οι εκπρόσωποι αυτού του
κύµατος, σε σηµαντικές χώρες, όπως η γειτονική Ιταλία. Μπρο-
στά βεβαίως, στο σκοπό σας να µπορέσετε να χαϊδέψετε τα
αυτιά, να προσελκύσετε τις ευαισθησίες και τις ανησυχίες ενός
κόσµου, χρησιµοποιήσατε σχεδόν όλα τα µέσα, είπατε συνειδητά
ψέµατα, ότι τους πρόσφυγες τους φέρνει ο ΣΥΡΙΖΑ και η κ.
Τασία. Έτσι λέγατε. Την στιγµή που στις πλάτες της χώρας µας
έσκαγε η µεγαλύτερη προσφυγική κρίση µετά το Β’ Παγκόσµιο
Πόλεµο -στις δικές µας πλάτες έσκασε-, την ίδια στιγµή µιλού-
σατε για ιδεοληψίες της Αριστεράς και µας κατηγορούσατε ότι
δεν φυλάµε τα σύνορα. Και όταν σας µιλούσαµε για Διεθνές
Δκαιο και για την υποχρέωση της χώρας µε βάση το δίκαιο της
θάλασσας να διασώζουµε ευάλωτους ανθρώπους που κινδυ-
νεύουν και όχι να τους επαναπροωθούµε µε κίνδυνο να βρεθούµε
µπροστά σε νέα Φαρµακονήσια, εσείς τότε µας χλευάζατε ότι
δήθεν είµαστε απάτριδες και δεν αναγνωρίζουµε την ύπαρξη θα-
λάσσιων συνόρων. 

Και τι δεν είπατε, προκειµένου να µας κάνετε κριτική ακόµα
και σε αυτό το ευαίσθητο, το δύσκολο, το πολύπλοκο διεθνές ζή-
τηµα. Μέχρι που υποσχεθήκατε ότι από την εποµένη των εκλο-
γών θα τελειώσουν τα αστεία και οι πρόσφυγες και οι µετανά-
στες γνωρίζοντας ότι επιτέλους υπάρχει κράτος σε αυτόν τον
τόπο, θα σταµατήσουν να έρχονται. 

Και δεν πέρασαν τρεις µήνες από την εκλογή σας και εκεί που
πέρναγαν πενήντα, ξανάρχονται εκατόν πενήντα και διακόσιοι
και διακόσιοι πενήντα! Διπλασιάστηκαν, τριπλασιάστηκαν οι ροές
µόλις εκλεγήκατε. Δεν ευθύνεστε προφανώς εσείς γι’ αυτό, αλλά
κοιτάξτε µία ειρωνεία της τύχης. Και πού ήταν ο ΣΥΡΙΖΑ και η κ.
Τασία, που τους προσκαλούσαν όλους αυτούς που πολλαπλα-
σιάστηκαν; Στην αντιπολίτευση. Δεν µπορούσατε, λοιπόν, να δώ-
σετε µια τέτοια δικαιολογία.

Τότε, λοιπόν, ανακαλύψατε ότι το προσφυγικό -και µετανα-
στευτικό, γιατί τώρα το είπατε προσφυγικό-µεταναστευτικό και
θα σας εξηγήσω γιατί αυτό είναι προβληµατικό, αλλά εν πάση
περιπτώσει- αυτό που είπατε ότι το προσφυγικό-µεταναστευτικό,
όπως εσείς το βαφτίσατε, είναι γεωπολιτικό πρόβληµα. Το ανα-

καλύψατε. Συγχαρητήρια, καλωσορίσατε στην πραγµατικότητα,
έχω να σας πω.

Βεβαίως, για όλα όσα µας κατηγορήσατε δεν βρέθηκε κανένας
από εσάς να πει έστω ότι ήταν υπερβολή, βρε αδελφέ, κάναµε
λάθος, µία συγγνώµη για όλους αυτούς τους ακροβατισµούς του
προηγούµενου διαστήµατος.

Μόνο ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη επισκέφτηκε τη
Μόρια τον Ιούλιο και –προς τιµήν του τότε- µίλησε για τη θετική
του εντύπωση από την πληρότητα των υπηρεσιών στην αντιµε-
τώπιση του προσφυγικού. Όταν, όµως, κι αυτός βρέθηκε µπρο-
στά στις αντιφάσεις των δικών σας πολιτικών επιλογών, τότε
θυµήθηκε ότι αυτό που παρέλαβε δεν ήταν ακριβώς πληρότητα
υπηρεσιών, αλλά «γκούλαγκ». 

Το ερώτηµα είναι τι κάνατε αυτούς τους τρεις µήνες µέχρι να
φτάσει ο κόµπος στο χτένι. Δείξατε, κατά την εκτίµησή µου, πόσο
ανέτοιµοι ήσασταν να αντιµετωπίσετε µία υπαρκτή κρίση, ένα
υπαρκτό διεθνές γεωπολιτικό πρόβληµα που «σκάει», όµως, στη
χώρα µας και που είναι µία ανοιχτή πληγή.

Θα µπορούσα να πω χαριτολογώντας ότι στο µόνο ζήτηµα που
δεν σας τα αφήσαµε στρωµένα, να τρώτε από τα έτοιµα, στο
µόνο που χρειάστηκε να αποδείξετε την ετοιµότητά σας και να
διαχειριστείτε κρίση, τα κάνατε θάλασσα. 

Ετοιµότητα δείξατε, βεβαίως, στο να γεµίσετε το κράτος µε
«γαλάζιους» µετακλητούς, εσείς που είχατε κάνει σηµαία τους
µετακλητούς του ΣΥΡΙΖΑ. Τους αυξήσατε και τον µισθό βεβαίως,
διότι παρ’ ότι είναι περισσότεροι, δεν µπορούν να παίρνουν τα
ίδια χρήµατα που περνάνε οι µετακλητοί των προηγούµενων. Οι
δικοί σας είναι πιο ικανοί, είναι άριστοι.

Ετοιµότητα δείξατε, βεβαίως, στο να µοιράζετε το δηµοσιονο-
µικό περιθώριο που εµείς δηµιουργήσαµε και να µας λέτε κι από
πάνω ότι είναι και δικό σας έργο, ότι από τον Ιούλη και µετά ανέ-
καµψε η οικονοµία στη χώρα. Πριν, ως γνωστόν, εσείς τα λέγατε
αυτά από αυτό εδώ το Βήµα, είχαµε τέταρτο µνηµόνιο. Και τώρα
από αυτό το τέταρτο µνηµόνιο έχετε τη δυνατότητα, να δίνετε
και παροχές.

Σε αυτά, λοιπόν, δείξατε ετοιµότητα, ήσασταν έτοιµοι. Στην
πρώτη πραγµατική δυσκολία δείξατε την επιτελική σας ανετοι-
µότητα, την επιτελική σας ανικανότητα.

Τι κάνατε, λοιπόν, από τον Ιούλη και µετά; Πρώτα απ’ όλα, την
πρώτη κιόλας ηµέρα, αποφασίσατε να διαλύσετε, να καταργή-
σετε το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής. Αναθέσατε το
προσφυγικό στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, καθιστών-
τας το ζήτηµα αυτό ζήτηµα καταστολής. Από την πρώτη στιγµή,
δείξατε τον λάθος τρόπο µε τον οποίο βλέπετε το πρόβληµα. Και
διώξατε ανθρώπους µε τεράστια εµπειρία στο θέµα αυτό, που
είχαν διαχειριστεί κρίσεις και γνώριζαν πώς να τις αντιµετωπί-
σουν, προφανώς επειδή θεωρήσατε ότι δεν είναι κοντά στις από-
ψεις σας.

Καθυστερήσατε απαράδεκτα τη µεταφορά ευάλωτων οµάδων
πληθυσµού από τα νησιά στην ενδοχώρα, που ήταν έτοιµη και
προγραµµατισµένη και έπρεπε να γίνει αυτή η µεταφορά Ιούλιο
µήνα, όχι Σεπτέµβρη και Οκτώβρη. Κι έτσι από περίπου οκτώ χι-
λιάδες που είχε η Μόρια όταν αναλάβατε, έφτασε να µετρά πέντε
χιλιάδες εξακόσιους. Και από πέντε χιλιάδες εξακόσιους που είχε
η Μόρια όταν αναλάβατε, σήµερα µέτρα σχεδόν δεκαπέντε χι-
λιάδες ανθρώπους. Και τα πέντε νησιά όταν αναλάβατε είχαν πε-
ρίπου δεκαπέντε χιλιάδες, και σήµερα ο πληθυσµός αγγίζει τις
τριάντα χιλιάδες.

Στη Σύµη δεν είχαν παραµείνει αιτούντες άσυλο πάνω από εί-
κοσι τέσσερις ώρες τα τριάµισι-τέσσερα χρόνια της προσφυγι-
κής κρίσης. Βγήκε ο Δήµαρχος της Σύµης σε ένα µέσο ενηµέ-
ρωσης –και τον είδα µε τα µάτια µου- και πρόλαβε να πει: «Δε-
καέξι χρόνια είµαι Δήµαρχος, δεν έχω ξαναδεί πιο ανίκανη Κυ-
βέρνηση». Έκτοτε, βέβαια, δεν τον ξαναείδαµε ποτέ στα κανάλια. 

(Γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ελπίζω να είναι καλά, τουλάχιστον, ο άνθρωπος. Θα τον επι-

σκεφτώ στην πρώτη ευκαιρία. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Τώρα πρόχειρα και κατόπιν εορτής, δηµιουργείτε άτυπες
δοµές φιλοξενίας, χωρίς να εξασφαλίζετε στο ελάχιστο αξιοπρε-
πείς συνθήκες διαβίωσης. Μεταφέρετε πρόσφυγες στην ενδο-
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χώρα και όχι µόνον δεν προετοιµάζετε τον τοπικό πληθυσµό,
όπως κάναµε εµείς στέλνοντας στελέχη να εξηγήσουν στους αν-
θρώπους τις ανάγκες και τη συγκυρία, αλλά υιοθετείτε -τα στε-
λέχη σας, εσείς σήµερα προσπαθήσατε να το αποφύγετε- υιοθε-
τούν τα στελέχη σας µια ακραία -τουλάχιστον αυτοί που βλέ-
πουµε στα µέσα ενηµέρωσης, στα κανάλια και στις πρωινές εκ-
ποµπές- γραµµή, συγκρίνοντας την έλευση των προσφύγων µε
εισβολή.

Όµως κι εσείς υποπέσατε στο ίδιο λάθος, όχι σήµερα, αλλά
υποπέσατε. Συγκρίνατε την έλευση των προσφύγων µε την ει-
σβολή των Περσών! Τι να πω πια. Πιστεύω ότι τουλάχιστον θα εί-
χατε τη δυνατότητα να αντιληφθείτε τη διαφορά και τη σηµερινή
ιστορική συνθήκη.

Βεβαίως η επιλογή σας να µετατρέψετε το προσφυγικό σε
προσφυγικό-µεταναστευτικό, προκειµένου να ικανοποιήσετε κά-
ποιους ακραίους ή µάλλον µεγάλο µέρος των ψηφοφόρων σας
και της κοινής γνώµης, δυστυχώς –γιατί θέλω να είµαι ειλικρινής
όχι µόνο τους ακραίους στο κόµµα σας- είναι λαθεµένη επιλογή.
Και είναι λαθεµένη επιλογή, διότι και σήµερα που µιλάµε σχεδόν
το 80% των περιπτώσεων έρχονται από εµπόλεµη ζώνη, φεύγουν
από τη φωτιά και από τον πόλεµο.

Επίσης, είναι λαθεµένη επιλογή, και θα τη βρείτε µπροστά σας
για έναν λόγο, και θα ήθελα γι’ αυτό να σας προειδοποιήσω. Διότι
εάν είναι µεταναστευτικό και όχι προσφυγικό, ξέρετε τι θα σας
πουν οι Ευρωπαίοι εταίροι όταν θα συζητηθεί το θέµα σε ένα
επόµενο Συµβούλιο Κορυφής; «Γιατί να µας ζητάτε µετεγκατα-
στάσεις, εφόσον δεν είναι πρόσφυγες και είναι µετανάστες; Γιατί
να µας ζητάτε αναθεώρηση του Δουβλίνου; Αφού, λοιπόν, είναι
µετανάστες, να συνεννοηθείτε µε τις χώρες προέλευσής τους
και µε την Τουρκία και να τους επιστρέφετε εσείς». Είναι λάθος
αυτή η επιλογή που κάνετε και την κάνετε προφανώς για να ικα-
νοποιήσετε την κοινή γνώµη.

Τι πετυχαίνετε, λοιπόν, µε αυτόν τον τρόπο; Το µόνο που πε-
τυχαίνετε, κατά την άποψή µου, είναι να δηµιουργήσετε στους
τοπικούς πληθυσµούς ξενοφοβικές αντιδράσεις, κι ύστερα ανα-
ρωτιέστε γιατί αντιδρούν οι τοπικές κοινωνίες. Μα γιατί σας
ακούνε, σας ακούγανε τόσα χρόνια και σας πίστεψαν, γι’ αυτό
αντιδρούν. 

Τα Βρασνά είναι δικό σας δηµιούργηµα, ολόδικό σας. Το πρό-
βληµα, όµως, επιτρέψτε µου, είναι ότι συνεχίζετε να ακροβατείτε
µεταξύ της βαριάς και δύσκολης πραγµατικότητας που απαιτεί
σοβαρότητα και αποτελεσµατικότητα, που απαιτεί επιτελικό σχε-
διασµό, που απαιτεί και συγκρούσεις, τόσο εντός της χώρας όσο
και στο εξωτερικό, και από την άλλη µεταξύ της ανάγκης σας να
συνεχίσετε να χαϊδεύετε τα αυτιά της εκλογικής κοινής γνώµης,
της εκλογικής πελατείας και της κοινής γνώµης, που εσείς δηµι-
ουργήσατε το προηγούµενο διάστηµα, που θέλουν να ακούνε το
«παραµύθι» -επιτρέψτε µου την έκφραση- ότι θα είσαστε αµείλι-
κτοι και σκληροί και θα βάλετε τάξη στα σύνορα.

Και συνεχίζετε τα πυροτεχνήµατα. Θα κάνετε –λέτε- µαζικές
επιστροφές προσφύγων στην Τουρκία. Αλήθεια το λέτε; Πώς
µπορεί να γίνει αυτό; Και επιτρέψτε µου εδώ να κάνω και µία ανα-
φορά. Θα µου πείτε: «Η συµφωνία...», ναι, η δύσκολη αυτή συµ-
φωνία, αλλά αυτή η συµφωνία έχει σηµαντικό αποτέλεσµα ότι
σταµάτησαν οι θάνατοι στο Αιγαίο, σταµάτησαν και µειώθηκαν
οι ροές, αλλά έχει και δυσκολίες. Με βάση αυτή τη συµφωνία,
πώς θα το καταφέρετε αυτό;

Και εν τοιαύτη περιπτώσει, µιας και µιλάτε για νούµερα, µας
κατηγορείτε ότι κάναµε µόλις χίλιες οκτακόσιες επιστροφές.
Αλήθεια είναι αυτό, διότι είναι γνωστά τα προβλήµατα που θέλετε
να αντιµετωπίσετε, πιστεύω ότι δεν θα τα καταφέρετε να τα αν-
τιµετωπίσετε µε αυτό το νοµοσχέδιο. Όµως, πέραν των χιλίων
οκτακοσίων επιστροφών υπήρξαν δεκαεπτάµισι χιλιάδες οικειο-
θελείς επιστροφές στις χώρες καταγωγής, σύµφωνα µε το πρό-
γραµµα εθελοντικών επιστροφών του Διεθνούς Οργανισµού
Μετανάστευσης, υπήρξαν πάνω από δέκα χιλιάδες επανενώσεις
οικογενειών, έφυγαν δηλαδή πάνω από δέκα χιλιάδες άνθρωποι,
για να επανενωθούν µε τις οικογένειες τους που βρίσκονταν στην
Ευρώπη και έγιναν και είκοσι δύο χιλιάδες µετεγκαταστάσεις.
Όσο εµείς παλεύαµε αυτό το δύσκολο θέµα πάνω από πενήντα
χιλιάδες άνθρωποι έφυγαν από την επικράτεια. 

Θα κάνετε εσείς τα επόµενα χρόνια πενήντα χιλιάδες επιστρο-
φές στην Τουρκία µε την Ευρωτουρκική συµφωνία αυτή να είναι
σε ισχύ; Νοµίζω ότι µάλλον ή δεν έχετε καταλάβει ότι δεν µπορεί
να γίνει ή συνειδητά κοροϊδεύετε.

Θα βάζουν, λέει, µεγάλα σκάφη να κάνουν τεχνητούς κυµατι-
σµούς ώστε να αλλάζουν κατεύθυνση οι µικρές βάρκες. Μα,
ποιος τα λέει αυτά τα πράγµατα, είναι δυνατόν; 

Ξέρετε ότι όλα αυτά είναι και νοµικά αδύνατα αλλά και τεχνικά
αδύνατα. Όµως, εγώ  θα πω ότι, ακόµη κι αν δεν ήταν, όλα αυτά
τα δήθεν γενναία νοµίζω ότι θα επιφέρουν πολύ δύσκολες κατα-
στάσεις. Εύχοµαι να µη βρεθούµε µπροστά σε αυτές, διότι αν
θέλετε να αντιµετωπίσετε το θέµα ως θέµα ασύµµετρης εισβο-
λής και απειλής, πρέπει να ξέρετε ότι οι εισβολείς δεν είναι παρά
ταλαιπωρηµένοι και ευάλωτοι άνθρωποι, οικογένειες µε µωρά
παιδιά και αυτές οι ανοησίες ας µείνουν µόνο στα λόγια, γιατί αν
δεν µείνουν στα λόγια και ξεφύγουν και στην πράξη, θα έχουµε
και άλλα δυστυχήµατα και πνιγµούς αθώων ανθρώπων, όπως
αυτό το περιστατικό που είδαµε λίγες µέρες πριν έξω από την
Κω.

Έχω, λοιπόν, την αίσθηση ότι σήµερα νοµοθετείτε περισσό-
τερο για να ικανοποιήσετε την εκλογική σας κοινή γνώµη, παρά
γιατί ελπίζετε ότι θα καταφέρετε κάτι.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα ΣΥΡΙΖΑ)
Και για να την ικανοποιήσετε αυτή, προβαίνετε και σε δύο

ακόµα απίστευτες απλουστεύσεις. Η πρώτη είναι ότι µετατρέπε-
ται τους πρόσφυγες σε µετανάστες. Η δεύτερη ότι µετατρέπεται
το προσφυγικό ζήτηµα από διεθνές, από ευρωπαϊκό, σε εθνικό
ή ακόµη χειρότερα σε Ελληνοτουρκικό.

Όµως, φοβάµαι ότι το χειρότερο από όλα είναι πως έχετε υιο-
θετήσει µια ολισθηρή για τα εθνικά συµφέροντα λογική συµψη-
φισµού της προσφυγικής κρίσης µε τα µείζονα θέµατα των
Ελληνοτουρκικών σχέσεων, µε τις τουρκικές παραβιάσεις στο Αι-
γαίο, µε τις παραβιάσεις στην κυπριακή αποκλειστική οικονοµική
ζώνη και το συριακό, λέγοντας µάλιστα ο Κυβερνητικός Εκπρό-
σωπος ότι δεν πρέπει να είµαστε πολύ έντονοι και να ξεπερά-
σουµε τη λεπτή γραµµή σε αυτά τα θέµατα, διότι θα έχει επι-
πτώσεις στις ροές. Ο Κυβερνητικός εκπρόσωπος το είπε αυτό.

Εµείς, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το 2015 δεν είχαµε τρια-
κόσιους  την ηµέρα. Είχαµε πέντε χιλιάδες και οκτώ χιλιάδες την
ηµέρα και είχαµε τους Ευρωπαίους να κλείνουν τα σύνορα. Ήταν
πραγµατική κατάσταση έκτακτης ανάγκης, µε τη χώρα ακόµα
βουτηγµένη στη χρεοκοπία, στην οποία εσείς την είχατε οδηγή-
σει και µας αφήσατε εµάς να βγάλουµε το φίδι από την τρύπα!

Ο κίνδυνος να µετατραπούµε τότε σε µαύρο κουτί της Ευρώ-
πης ήταν αληθινός και υπαρκτός. Εύχοµαι ειλικρινά να µην ξα-
ναβρεθεί ποτέ ξανά η χώρα µπροστά σε τέτοιο κίνδυνο. Και τότε
σας θυµίζω αναζητήσαµε αγωνιωδώς µία λύση και πετύχαµε
αυτή την Ευρωτουρκική συµφωνία. Είναι άριστη; Όχι, δεν είναι
άριστη. Έχει αδυναµίες και προβλήµατα; Έχει αδυναµίες και
προβλήµατα, αλλά χάρη σε αυτή ελαττώσαµε δραστικά τις ροές
και, κυρίως, τους θανάτους αθώων ψυχών στο Αιγαίο.

Όσο, όµως, παλεύαµε για αυτή τη συµφωνία εγώ προσωπικά
αναγκάστηκα να πάω τρεις φορές ως Πρωθυπουργός της χώρας
στην Τουρκία µέσα σε έξι µήνες. Τρεις φορές µέσα σε έξι µήνες
πήγα στην Τουρκία. Ούτε µία στιγµή όµως δεν διανοήθηκα να
κάνω εκπτώσεις από τις εθνικές µας θέσεις στα Ελληνοτουρκικά,
στο Κυπριακό, προκειµένου να κατευνάσω τον Πρόεδρο Ερντο-
γάν και τους γείτονές µας! Ούτε µία φορά!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και το ερώτηµα είναι, αν εσείς πιστεύετε ότι αν είστε πιο σιω-

πηλοί, αν µιλάτε λιγότερο, αν δεν ξεπερνάτε –όπως το είπε ο κ.
Πέτσας επί λέξει- «τη λεπτή γραµµή», τότε θα έχετε καλύτερη
συµπεριφορά από την Τουρκία στα θέµατα των ροών. Δεν ξέρω
αν το πιστεύετε αυτό. Αν το πιστεύετε, κάνετε λάθος. 

Σε κάθε περίπτωση διερωτώµαι: Τους τρεις, τέσσερις τελευ-
ταίους µήνες –θυµάστε- πριν από τις εκλογές κεντρικό θέµα –
δεν υπήρχαν γεωτρύπανα στην κυπριακή ΑΟΖ- ποιο ήταν; Μας
κατηγορούσατε, γιατί σας πείραξε που κάναµε τότε Σάββατο
ΚΥΣΕΑ. Εσείς αντιµετωπίζετε το θέµα αυτό, όµως; Πού είναι η
φωνή της Ελλάδας απέναντι όχι στη φωνή αλλά στις επεκτατικές
κραυγές της Άγκυρας; Πού είστε εσείς όλοι που είστε τόσο ευαί-
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σθητοι στα εθνικά µας θέµατα, που βγαίνατε στα συλλαλητήρια
µε τις ελληνικές σηµαίες για το ονοµατολογικό για τους βόρειους
γείτονες; Πού κρυφτήκατε τώρα όλοι εσείς; Πού είναι αυτή η
ευαισθησία;

Όχι µόνο κρυφτήκατε, αλλά αντί να φωνάζετε για το Διεθνές
Δίκαιο, κραυγάζετε την αδυναµία σας να αρθρώσετε λέξη, την
αδυναµία σας να απαιτήσετε την εφαρµογή του κεκτηµένου που
σας κληροδοτήσαµε σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή
την εφαρµογή των ευρωπαϊκών κυρώσεων στην Τουρκία για την
παράνοµη συµπεριφορά της στην αποκλειστική οικονοµική ζώνη
της Κύπρου. 

Και έρχεται µετά ο Υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας, ο κ.
Τσαβούσογλου, και κάνει αυτές τις απαράδεκτες δηλώσεις ότι
δήθεν η Ελλάδα κακοµεταχειρίζεται τους πρόσφυγες! Σε ποιον
τα λέει αυτά; Στην Ελλάδα. Στην Ελλάδα που έλαβε τα εύσηµα
όλης της Ευρώπης και ολόκληρου του κόσµου στην κρίση του
’15, στην Ελλάδα που την επισκέφτηκε µέχρι και ο Πάπας Φραγ-
κίσκος µαζί µε τον Οικουµενικό Πατριάρχη, για να δώσουν τα εύ-
σηµα για τη στάση της στο προσφυγικό!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και δεν είστε σε θέση να του απαντήσετε επί της ουσίας -τυ-

πικά του απαντήσατε, βεβαίως, αλλά επί της ουσίας όχι- προφα-
νώς όχι, γιατί είναι αληθή αυτά που λέει. Αναληθή είναι, απολύ-
τως ψευδή, απαράδεκτα. Αλλά δεν είστε σε θέση να του απαν-
τήσετε επί της ουσίας να σας πω γιατί. Γιατί τα περισσότερα από
αυτά για τα οποία ψευδώς µας κατηγορούν οι µισοί Βουλευτές,
δήµαρχοι και πολιτευτές της Νέας Δηµοκρατίας τα έχετε προ-
τείνει κατά καιρούς σε τηλεοπτικούς σταθµούς και σε δηµόσιες
οµιλίες. 

Τι έχουν πει κατά καιρούς δικά σας στελέχη; «Να φυλάξουµε
τα θαλάσσια σύνορά µας από την εισβολή, να εξετάσουµε την
αποτροπή στη θάλασσα και οι επαναπροωθήσεις δεν είναι κακή
ιδέα, αν χρειαστεί. Να τους κάνουµε να καταλάβουν…» –είπαν
κάποιοι άλλοι πιο ακραίοι- «…ότι η ζωή τους στην Ελλάδα θα
είναι πιο δύσκολη από ότι από εκεί που έρχονται.» Αυτά λέγανε
και δυστυχώς συνεχίζουν να λένε ακόµη πολιτευτές σας και Βου-
λευτές σας.

Πώς να αντικρούσετε, λοιπόν, αυτές τις προκλητικές δηλώ-
σεις; Και πώς να υπερασπιστείτε αυτό το κεκτηµένο που αφή-
σαµε, έχοντας την Ελλάδα στη σωστή πλευρά της ιστορίας στη
µεγαλύτερη προσφυγική κρίση µετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο ως
παράδειγµα;

Βεβαίως, οφείλω να σας πω ότι ακόµη και σήµερα δεν είστε
ικανοί να δείτε το συνολικό κάδρο, όπως πάντα έκανε η παρά-
ταξή σας στα µεγάλα ανθρωπιστικά ζητήµατα. Και αναφερθή-
κατε κάποια στιγµή µιλώντας για «επαγγελµατίες της ευαισθη-
σίας». Εντάξει, εµάς µας κατηγορείται για επαγγελµατίες ευαι-
σθησίας. Την Επίτροπο Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων του Συµβου-
λίου της Ευρώπης, την κ.Μιγιάτοβιτς που επισκέφτηκε τη χώρα
µας, την κατατάσσετε και αυτή στους «επαγγελµατίες της ευαι-
σθησίας»;

Ξέρετε τι δήλωσε σήµερα; Είπε: «Συντάσσοµαι µε τις ανησυ-
χίες που έχουν εκφραστεί για τις διευρυµένες δυνατότητες κρά-
τησης των αιτούντων διεθνή προστασία, αλλά και για την αύξηση
των ανώτατων χρονικών ορίων διάρκειας της κράτησής τους, για
τον κίνδυνο καταστρατήγησης του δικαιώµατος πραγµατικής
προσφυγής των αιτούντων εκείνων που οι αιτήσεις τους απορ-
ρίπτονται σε πρώτο βαθµό, για τη χρήση της έννοιας «ασφαλών
τρίτων χωρών» ως µέσο επιφανειακής αντιµετώπισης των αιτή-
σεων ασύλου χωρίς δίκαιη και εξατοµικευµένη κρίση των αιτή-
σεων ασύλου». Αυτά είπε η κ. Μιγιάτοβοτς. Δεν τα λέει ο ΣΥΡΙΖΑ.
Δεν τα λέµε εµείς αυτά. 

Τις λέξεις, όµως, που δεν ξέρετε εσείς, όπως η λέξη «αλλη-
λεγγύη», τις γνωρίζει το Διεθνές Δίκαιο. Τις γνωρίζει η Σύµβαση
της Γενεύης. Τις γνωρίζουν οι ευρωπαϊκές οδηγίες. Και, επι-
τρέψτε µου να σας πω, και το Διεθνές Δίκαιο και η Σύµβαση της
Γενεύης και οι ευρωπαϊκές οδηγίες αντίκεινται σε συγκεκριµένες
διατάξεις του νοµοσχεδίου σας.

Εµείς θα σας καλέσουµε να ξαναδιαβάσετε τις γενικές αρχές
του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας, τη Διεθνή Σύµβαση για τα
Δικαιώµατα του Παιδιού, την οδηγία 2013/33 της Ευρωπαϊκής

Ένωσης. Όλα αυτά προβλέπουν πρόσβαση σε υπηρεσίες υ-
γείας, στην εκπαίδευση και στην εργασία στους αιτούντες
άσυλο. 

Σας καλώ, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη, να σεβαστείτε το κράτος
δικαίου και να συµπεριλάβετε στην απόδοση ΑΜΚΑ όλες τις κα-
τηγορίες δικαιούχων.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Διότι είµαστε, ήδη, µάρτυρες επειγόντων περιστατικών ανθρώ-

πων. που δεν έχουν πρόσβαση σε ιατροφαρµακευτική περίθαλψη
και σε γιατρούς που αναγκάζονται πλέον να παραβούν αυτόν τον
νόµο –προς τιµήν τους!- που εσείς φτιάξατε, για να τηρήσουν
τον όρκο του Ιπποκράτη, αλλά κυρίως για να έχουν και τη δική
τους ανθρώπινη συνείδηση καθαρή.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Σας καλώ, λοιπόν, να αποσύρετε αυτές τις διατάξεις. 
Είµαστε µάρτυρες παιδιών που δεν µπορούν να εγγραφούν

στο νηπιαγωγείο, στο δηµοτικό σχολείο. Κυρίως, όµως, αυτό θα
έχει τεράστιες επιπτώσεις και στη δηµόσια υγεία, αν δεν µπο-
ρούν να έχουν πρόσβαση και σε δηµόσια ιατροφαρµακευτική πε-
ρίθαλψη.

Αυστηροποιείτε τη γνωµάτευση της ευαλωτότητας. Μέχρι και
τη διαδικασία επίδοσης απόφασης υπηρεσίας ασύλου αλλάζετε,
νοµοθετώντας την επίδοση µε τον πιο επισφαλή τρόπο «µόνο µε
συστηµένη επιστολή».

Αυτό που δεν καταλαβαίνετε, όµως, σε όλα αυτά που κάνετε,
όπως για παράδειγµα να δίνετε δυνατότητα κράτησης έως
τριάντα έξι µήνες –έτσι θα λυθεί το πρόβληµα;- είναι ότι όσες δυ-
σκολίες και να δηµιουργήσετε, όσα βουνά κι αν βάλει κανείς
µπροστά σε έναν άνθρωπο που παλεύει για τη ζωή του, που πα-
λεύει για τη ζωή του παιδιού του, αυτός θα τα ανέβει τα βουνά.
Με ακροδεξιές κουτοπονηριές, µε εθνικιστικά ψεύδη και δεξιά
καταστολή δεν µπορεί κανείς να αντιµετωπίσει το προσφυγικό
ζήτηµα.

Εµείς, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, προσπαθήσαµε να αντιµε-
τωπίσουµε ένα ζήτηµα που υπερβαίνει τις δυνατότητές της
χώρας, υπερβαίνει τις δυνατότητές µας, µας υπερβαίνει ως χώ-
ρα. Είναι τεράστιο. Θα σας µιλήσω ειλικρινά. Δεν είµαστε ενθου-
σιασµένοι. Είµαστε, όµως, ανακουφισµένοι. Και είµαστε και µε
τη συνείδησή µας ήσυχοι ότι κάναµε ό,τι καλύτερο ήταν δυνα-
τόν.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Είµαστε ανακουφισµένοι, γιατί αποτρέψαµε τελικά το να γίνει

η χώρα ολόκληρη, όταν έκλεισαν τα σύνορα, αποθήκη ανθρώπι-
νων ψυχών. Και είµαστε µε τη συνείδησή µας ήσυχοι, γιατί παρά
τις δυσκολίες, παρά τις παραλείψεις µας κινηθήκαµε εντός της
διεθνούς νοµιµότητας. 

Και κάναµε και βήµατα µπροστά. Αποδώσαµε ιθαγένεια σε µε-
τανάστες δεύτερης γενιάς που γεννήθηκαν στην Ελλάδα και φοι-
τούν στα ελληνικά σχολεία. Αυτή είναι αναγνώριση του φαινο-
µένου Αντετοκούµπο και όχι να πανηγυρίζουµε όταν βάζει καλά-
θια µόνο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Προασπίσουµε τα δικαιώµατα των αιτούντων άσυλο και κατο-

χυρώσαµε το δικαίωµα πρόσβασής τους στην εργασία. Μπήκαν
στα ελληνικά σχολεία δωδεκάµισι χιλιάδες προσφυγόπουλα, σε
ειδικές τάξεις υποδοχής. Δηµιουργήθηκαν δεκάδες νηπιαγωγεία
στα κέντρα φιλοξενίας. Εξασφαλίσαµε την απρόσκοπτη πρό-
σβαση προσφύγων και µεταναστών στην ιατροφαρµακευτική πε-
ρίθαλψη, χορηγώντας ΑΜΚΑ σε όλους. Και το κυριότερο -και
είµαστε περήφανοι για αυτό- διασώσαµε, το ελληνικό Λιµενικό
Σώµα διέσωσε πάνω από τετρακόσιες τριάντα χιλιάδες ανθρώ-
πινες ψυχές στη θάλασσα του Αιγαίου. Αυτό ήταν το µεγάλο κα-
τόρθωµα στην προσπάθειά µας να αντιµετωπίσουµε την προσφυ-
γική κρίση αυτά τα χρόνια.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Προφανώς δεν τα κάναµε όλα τέλεια και µάλιστα σε µία χώρα

που ήταν ακόµα στα µνηµόνια. Όµως, διαχειριστήκαµε το πρό-
βληµα µε τη σκέψη µας στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια και µε το
βλέµµα µας στην Ευρώπη.

Και θέλω να κλείσω µε αυτό: Το νοµοσχέδιό σας εκτός από
ιδεοληπτικό, το χειρότερο για εσάς είναι ότι θα αποδειχθεί και
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απολύτως αναποτελεσµατικό, σε σχέση µε τους στόχους που οι
ίδιοι θέτετε.

Θα σας έλεγα να προσπαθήσετε το επόµενο διάστηµα να αν-
τιληφθείτε και να αξιοποιήσετε την ευρωπαϊκή διάσταση του
προσφυγικού ζητήµατος. Ακολουθήστε την Ευρώπη της αλλη-
λεγγύης και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, όχι την Ευρώπη του
εθνολαϊκισµού, της ακροδεξιάς, όσο και αν αυτό είναι ελκυστικό.
Διότι κάποτε µέσα σε αυτή την Αίθουσα είπατε: «µα, ο Όρµπαν
κερδίζει µε 40% και µε 50%!». Ακολουθήστε την Ευρώπη που
αποδέχεται να αναλάβει κοµµάτι της ευθύνης στο προσφυγικό
και όχι την κακοφορµισµένη Ευρώπη των µεµονωµένων αποµο-
νωµένων εθνικιστικών κυβερνήσεων. Κανένας Όρµπαν, κανένας
Σαλβίνι δεν µπορεί στο τέλος της ηµέρας, να εµποδίσει τον άν-
θρωπο που πίσω του έχει φωτιά, σπαθί, πόλεµο. 

Εύχοµαι, πραγµατικά, για το καλό της χώρας µας, να αντιλη-
φθείτε όσο το δυνατόν πιο γρήγορα ότι το προσφυγικό, η εσω-
τερική ασφάλεια, οι ευρωπαϊκές και διεθνείς σχέσεις της χώρας
δεν είναι ζήτηµα απλής επικοινωνιακής διαχείρισης. Όταν θα το
καταλάβετε αυτό, ελπίζω να µπορέσετε να λάβετε και τα απαραί-
τητα µέτρα. Μόνο ας ελπίσουµε τότε να µην είναι πια αργά.

Σας ευχαριστώ.
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